

LA CRÓNICA DE MENORCA,

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.—Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de SEIS REALES VN. cada mes, adelantados; fuera de la isla SIETE. Los anuncios, 1 º/ centimos por línea á los Sres. Suscritores y 2 º/ á los no suscritores. Un número suelto 4 Centimos de Escudo.

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Mahon: en la Redaccion é Imprenta de este periódico, calle del Bastion número 39 y en la tienda de D. Nicolás Fabregues, plaza de Espartero número 9.—En Ciudadela: Antonio Bagur.—En Alayor: Don Juan Palliser, calle Menor.—Los anuncios se admiten desde las 9 hasta la 1 de la mañana.

Advertencia.

Varios señores suscritores del interior de la isla se quejan á esta Administracion que no reciben cual corresponde el periódico LA CRÓNICA el mismo día de su salida.

Aconsejamos á quien corresponda que procure hacer cumplir á sus dependientes el entrega de los mismos al momento de verificarlo el coche-correo de Mahon á Ciudadela, pues nos consta por algunas personas y por cartas recibidas de los mismos que el periódico se entrega dos ó tres días después.

Esta Administracion los manda á la Estacion de Comunicaciones el día mismo de su salida, con faja y sellados.

Seccion de Noticias.

Del «Diario Mercantil de Valencia» del 7.

EL DIA NUEVE

Los periódicos interinistas de la situacion se complacen en hacer cálculos cuyo objeto es demostrar que el fraccionamiento de la Cámara hará completamente estéril la reunion del día 3. La misma esperanza abrigan los enemigos y los descontentos de la revolucion; de modo, que bajo este punto de vista el entusiasmo es común y el principio de la impotencia y de la esterilidad cuenta numeros partidarios en esta bienaventurada nacion. Y como las probabilidades de que este ideal se realice son muchas y muy fundadas, el país está abocado á presenciar otro esfuerzo grande y patriótico, de los muchos que en el transcurso de año y medio ha tenido ocasion de aplaudir.

Los interinistas lo mismo que los adversarios de la revolucion pueden jactarse á su placer, y creemos que sin temor de que los hechos defrauden su entusiasmo, de que el principio centro que preside la marcha de nuestra política saldrá triunfante de la prueba á que nuevamente va á ser sometido. Verdad es que el país no saludará con júbilo esta nueva y peregrina victoria, pero ¿qué importa? todo está compensado en este mundo: en cambio las cosas quedarán en el mismo satisfactorio estado en que se hallaban; los enemigos de la revolucion batirán palmas al ver que se prolonga indefinidamente la posibilidad de agitar al país; el malestar seguirá devorando sus entrañas, los constituyentes tendrán delante de sí espacio suficiente para cabildar á su placer; la opinion pública cobrará nuevos bríos; el orden se afirmará sobre bases mas y mas robustas; los intereses públicos recibirán vigoroso impulso, y el pesimismo que á mas andar se apodera de todas las clases podrá dar por definitivamente terminada la obra revolucionaria.

Los interinistas pueden, por consiguiente, regocijarse en presencia del resultado negativo que va á colmar sus esperanzas y á sacar triunfantes sus previsiones; solo que al cabo de la jornada pueden encontrarse con que aquel país que llamaron á la vida en Setiembre de 1868 y que consiguieron galvanizar ofreciéndole libertad, justicia y gobierno, ha vuelto á sumirse en un estado de postracion y de marasmo mucho mas terrible que aquel de que vinieron á sacarle sus libertadores; porque ahora el marasmo es la consecuencia de un gran desengaño.

Los interinistas pueden entregarse á sus cálculos y calcular á su gusto de cuantas negociaciones se compondrá esa gran asamblea de representantes del país que va á poner de nuevo en evidencia la gran esterilidad de la revolucion; el resultado á que todo eso se encamina es de una importancia trascendental: solo que nosotros que profesamos sincero amor á la patria no quisieramos que los diputados de la nacion se reunieran el día nueve para dar ese espectáculo; nosotros quisieramos que si el gobierno y los representantes del país no tienen algo de positivo y de importante que decirle acerca de la definitiva fijacion de sus destinos; si no han de hacer otra cosa el día nueve que lo que han hecho hasta ahora, es decir, patentizar que ni se entienden ni pueden entenderse, se abstuvieran de dar nueva solemnidad á ese deplorable espíritu de confusion. ¿A qué conducirla un desengaño más presentado con gran aparato? Sigamos agonizando lentamente hasta que la fatalidad de las cosas nos empuje por caminos imprevistos, ó hagamos un gran esfuerzo de patriotismo para salvar el conflicto gravísimo en que nos hallamos comprometidos. Pruebas de division y desacuerdo, hartas hemos dado; harto nos hemos agitado para hacerlas patentes al país. De lo que no hemos dado aun ejemplo solemne es de un movimiento grande de abnegacion para venir en auxilio de esta patria desventurada.

De «La Igualdad.»

Dice ayer «El País:»

«El patriotismo nos aconseja echar un velo sobre incidentes, episodios y flaquezas que quisieramos no haber presenciado; pero un alto é ineludible deber nos obliga á llamar la atencion de nuestros lectores sobre la actitud en que ayer se colocaron el Sr. Cánovas y otros diputados que han pertenecido á la union liberal y de quienes no era de esperar fuesen amigos de la interinidad.

Pero si el Sr. Cánovas, el Sr. Elduayen, el Sr. Bugallal, el Sr. marqués de Figueroa y el Sr. de Puga lo quieren, seria bueno que lo dijeran; y si desean otra cosa, tambien; toda vez que puedan inspirarse en la conducta resuelta y valerosa del alfonsoino señor conde de Iranzo.»

Dice la «Correspondencia:»

«Se ha realizado lo que anunciamos. El ilustre du-

que de la Victoria ha respondido al manifiesto de sus parciales en las Cortes Constituyentes con una carta en que ratifica sus anteriores declaraciones de que no aceptaria la corona de España, aunque las Cortes le eligieran rey.

Dícese que, á pesar de esto, se insiste en proponerle para el trono; y aunque nosotros suponemos que todos los progresistas que se agitan en este sentido obran leal y patrióticamente, lo cierto es que los moderados partidarios de D. Alfonso y los republicanos trabajan tambien para que siga sonando el nombre del duque de la Victoria, como medio de hacer duradera la interinidad é imposible la monarquía.»

Del «Diario Mercantil de Valencia:»

Segun una circular que publica el «Boletín oficial» dirigida á los administradores económicos subalternos y estanqueros, desde el día 11 del actual deben haberse puesto á la venta los nuevos sellos de comunicaciones de una, dos y cuatro milésimas. Los de diez milésimas no se pondrán á la venta hasta que se terminen las existencias de hoy (día 7).

Una curiosa noticia dá hoy «El Imparcial:» la de que ayer, y con la fórmula de «en nombre de Dios y de la patria,» fué proclamado rey de España en Villarobledo el duque de la Victoria.

Durante el relevo de la milicia ciudadana anoche, en la plaza Mayor, trataron unos paisanos de alterar la tranquilidad, dando vivas á Montpensier. La guardia entrante hizo con este motivo, algunas prisiones.

De «La Unidad Católica:»

El «Boletín Eclesiástico» de Valencia, publica una circular del gobernador eclesiástico de la diócesis á fin de que el clero de la misma no jure la Constitucion, una esposicion de aquel cabildo dirigida al Regente del reino, pidiendo se derogue la orden del juramento y otra esposicion-petesta á las Cortes contra los proyectos presentados por el ministro de Gracia y Justicia.

Segun un periódico no tardará en darse pronto una importante disposicion por el señor ministro de Gracia y Justicia, mandando que se suspenda el pago de sus haberes á los Obispos que se han negado á jurar la Constitucion política que nos rige. Respecto al clero catedral y parroquial parece prensa concederles un nuevo y perentorio plazo para que presten el juramento, quedando privadas del sueldo los que al espirar aquel no lo verifiquen.

Los calores son excesivos en Roma, y los Obispos sufren mucho, sobre todo los misioneros, los italianos y españoles, que tienen que ir á pié á las Congregaciones y volver á su casa á las horas en que el sol abrasa. Dícese que los patricios romanos, conmovidos de esta penuria, pondrán sus coches á disposicion de

los Obispos pobres, cuya piadosa resolución se generalizará pronto en el noble pueblo romano, que de esta manera merecerá la gratitud de todos los católicos.

De «El Isleño.»

Paris 4.—El presidente del Consejo de ministros Sr. Ollivier ha declarado en el cuerpo legislativo que hacia cuestion de gabinete de la interpelacion del señor Bethomont, manifestando queria que se pasase inmediatamente á la órden del dia.

Así lo acordó la Cámara por unanimidad, tomando en la votacion 148 diputados.

Florenca 4.—En Tortone las autoridades han cogido un gran número de fusiles y cartuchos depositadas por los republicanos.

Paris 4.—El periódico el Universo publica un telegrama de Roma, fechado ayer por la noche, diciendo que apeticion de 150 padres del Concilio se ha declarado suficientemente discutida la totalidad del «schema» relativo á la infalibilidad del pontifice por una gran mayoría de votos.

El debate por articulos comenzara el lunes próximo.

Lisboa 4.—El «Diario oficial» publica una circular del mariscal Saldanha al Cuerpo diplomático portugués acreditado en el extranjero, explicando la situacion actual de la politica.

Háblase de grandes reformas politicas y administrativas.

Reina completa tranquilidad en todo el pais.

Lisboa 5.—El consejo de ministros ha acordado prorogar la suspension de Cortes hasta el 30 de octubre.

El mariscal Saldanha quiere convocar Cortes constituyentes y elevar el ejército á 30,000 hombres.

Lisboa 6.—El mariscal Saldanha se ha negado á entenderse con el ministro plenipotenciario de Italia en Lisboa, marqués de Oldoini, el cual ni siquiera ha sido invitado á las recepciones del ministerio de Negocios extranjeros.

El mariscal Saldanha declaró que se entendía directamente con Florenca.

Se ignora el motivo que ha originado este proceder por parte del mariscal Saldanha.

De «La Correspondencia de España.»

Dice un periódico de París:

«Los rumores sobre abdicacion del emperador de Austria son absurdos, y hoy menos que nunca tendrían razon de ser, puesto que la subida al poder del Sr. Grammont colma por completo los deseos del gabinete austriaco, cifrados en la celebracion de una estrecha alianza con Francia.»

Uno de los monasterios de Gallitzia mas célebres, el de los Bernardinos, situado en Lokal, ha sido reducido á cenizas por un violento incendio que ha consumido tambien la iglesia parroquial y 48 casas.

Ha ocurrido un choque en el ferro-carril de Baden, resultando siete muertos y mas de treinta heridos.

El Consejo federal suizo ha ordenado que los italianos que tomaron parte en la última intentona, sean tratados con todo el rigor de la ley. Por su parte, el gabinete de Florenca ha amenazado á dicho Consejo con la formacion en las fronteras suizas de un vigo-

roso cordon militar, si no impedia la renovación de hechos como los que ocasionan su reclamacion.

El «Puente de Alcolea» dice que es llegado el momento de poner fin á las tinieblas de la politica, diciendo cada cual su opinion y marchando sin doblez á practicarla. Y añade:

«Adelante, pues, y sepamos cuantos y quiénes son los que no quieren tinieblas, los que desean acabar su compromiso político, cerrando el período constituyente, que pocos ó muchos, está detrás de nosotros la opinion del país, y medios legales tenemos para que nuestra voluntad triunfe con solo hacer la luz que alumbra esta oscuridad intencionada. Ya no es posible vivir transigiendo, ni evitar el rompimiento. Nuestra propia responsabilidad ante el país nos exige política franca y decidida, y es menester hacerla.»

Anúnciase un importante debate en el Cuerpo legislativo francés á propósito de la cuestion de Roma. El ex-ministro de Negocios extranjeros, conde Daru, hará con este motivo importantes declaraciones acerca de la politica que ha seguido en esta cuestion. En esta discusion solemne tomará parte el ministro de Justicia, y en nombre de la izquierda Julio Ferry hará importantes declaraciones.

Acaba de descubrirse en Giewres (Francia) un cementerio galo-romano.

Se han encontrado vasos muy curiosos, lacrimatorios, urnas sepulcrales, monedas y armas romanas y se cree que el Estado adquirirá para museo el sitio del descubrimiento.

Un periódico de París dice que el hermano de Emilio Ollivier ha venido á Madrid á dar gracias al Regente por haber concedido ó su cuñada, la esposa del citado ministro, la banda de damas nobles de Maria Luisa.

El Regente ha autorizado á las dos hijas del duque de Alba para que usen: una el título de duquesa de Galisteo, y otra el de duquesa de Montoro, títulos pertenecientes al duque. Así lo dice el «Gaulois.»

En Haiti se ha encendido de nuevo la guerra civil. Uno de los jefes mas brutales del ejército de Salnave, Liferá, se ha escapado de la prision en que estaba encerrado desde la derrota de su jefe supremo y se ha presentado en armas en las llanuras de los Cayos, habiendo sido la primera hazaña de sus secuaces el saqueo y el incendio de un pueblecito denominado Port-a-Piment.

De «La Crónica de Cataluña.»

Dicen del Cairo que Mr. de Lesseps, que habia llegado allí pocos dias hace, tiene frecuentes entrevistas con el khedive á fin de concertar las medidas preliminares para la venta de los terrenos pertenecientes á la compañía de Suez que debe verificarse luego que esté vigente la reforma judicial ya asegurada.

Las principales compañías de navegacion extranjeras se han puesto ya de acuerdo con la empresa del canal para la adquisicion de terrenos en Port-Said cuyo valor excede de cuatro millones de francos.

El «Memorial Diplomático» insiste en que no se realizará el viaje del rey de Baviera á Berlin, anunciado por la prensa prusiana, y que lejos de eso se avistará el rey Luis II en breve con el emperador de Austria á orillas del lago de Stabrenberg, á donde irá la emperatriz Isabel á pasar algunas semanas. S. M. Apostólica, que acompañará á su augusta esposa, se

detendrá un dia ó dos en Munich, á donde irá el rey de Baviera desde su residencia de verano para recibirle.

El rey de Grecia ha hecho saber á las potencias protectoras que él creia de su deber renunciar á la corona si, como es de temer, una potencia europea invadiese el reino para vengar el crimen de Marathon.

El conde de Trani, hermano del ex-rey de Nápoles ha reconocido el reino de Italia, cuyo hecho ha producido entre los partidarios de Francisco II un efecto nada lisonjero para la causa de este rey.

El viaje de la emperatriz Eugenia á Suecia y Dinamarca se verificará en julio próximo. Deberá encontrarse en Copenhague con la princesa Dagmar y su marido el gran duque heredero de Rusia.

Seccion Local.

Como anunciamos á su debido tiempo, en la calle del Arraval número 11 se abrió una clase de caligrafía bajo la direccion de D. Antonio Alfonso. Deseosos de fomentar cuanto tiende á ilustrar é instruir, nos complacemos en consignar aquí que hemos visto un hermoso trabajo hecho por un aventajado discípulo de esta escuela. Nuestros lectores podrán cerciorarse de la verdad de nuestro aserto dignándose ir á ver el mencionado trabajo, colocado en un cuadro espuesto al público en la plaza de la Aravaleta esquina á la calle Nueva. Felicitamos al jovencito José Massa, á cuya pluma es debido, con tanta mas razon, cuanto que se nos ha asegurado que aprendió solo en ocho lecciones la formacion de la letra gótica alemana (cuadrada), carácter en que está escrito el dicho trabajo. Reciba tambien nuestros plácemes el señor profesor por su acertada direccion é indisputable mérito en la caligrafía.

Al mismo tiempo anunciamos que el mencionado señor Alfonso desea adquirir trabajo de copias de escrituras de escribanos y otros análogos que efectuará en su propia casa.

Ayer por la mañana se efectuó el relevo de la guarnicion que se halla en la fortaleza de la Mola.

Siguen los coches y carros atropellando á los transeuntes de modo que ayer por poco tuvimos que presenciar una escena que podria haber ocasionado alguna desgracia, pues viniendo á escape un carro con su caballería, se encontró con él una pobre muger salvándose del peligro á causa de haberse retirado en un sótano que encontró abierto.

El domingo fué tocada por la banda del regimiento de Toledo, en la misa, como anunciamos en nuestro número anterior, el duo de fiscornos, tocado por el músico D. Fermín Martín, de la ópera «Leonora.» Por la tarde en el paseo de la Esplanada, con mucha mas concurrencia, que los domingos anteriores tocó dicha banda varias piezas de su repertorio; y por la noche tuvimos el gusto de escuchar la difícil retreta que la banda de cornetas y tambores de dicho regimiento suele tocar.

El sábado último un joven jornalero al recibir la cuota de la anterior semana recibió una moneda de 40 reales, que equivocadamente se le habia entregado creyendo darle un céntimo, devolviéndole los 40 reales inmediatamente que notó estar en su

poder. Bien por el joven que con semejante proceder acreditó su honradez.

Relacion de los pasajeros salidos para Alcudia y Barcelona el domingo último con el Vapor-correo Mahónés.

D. Juan Yeste Litor; Miguel Solchagar; Margarita Garcia; Ginés Caparrós Gallardo; Emiliano Pascual; Enrique Pardo; Joaquín Pardo; José Pover; Miguel Pujol; Juan Orfila Olives; Antonio Orfila Pons; Sebastian Taltavull Coll; Juana Taltavull y un hijo de pecho; Juan Flaquer Coleman; Juana Quevedo y Sans y tres hijas; Francisco Juaneda; Jorge Portella; Lorenzo Sintés y Pons; Antonio Sitges y Pons; Jaime Fabregues y Pax; Juan Seguí y Pons; José Serra Andreu; Gerónimo Taltavull y un hijo; Bartolomé Terrasa; Francisco Nusa y Prats; Juan Serra; Juan Dias Prats; Jaime Espeda; Catalina Pons; Lorenzo Quetglas; Fructuosa Sanmartí; Antonio Horrach, y 19 individuos de tropa.

Seccion religiosa.

SANTO DE HOY.

San Basilio el magno, confesor y doctor.

CULTOS.

CORTE DE MARIA hoy se hace la visita a la Virgen del Refugio en las Concepcionistas.

En la parroquia de Sta. Maria, jueves dia del Señor habra misa a toda orquesta y ocupara la cathedra del Espiritu santo el Dr. D. Lorenzo Pons pbro. Por la tarde visperas solemnnes y despues tendra lugar la procesion que recorrera las calles de costumbre, concluida se dara la bendiccion y finalizará con la reserva.

Movimiento del puerto.

Buques despachados.

Dia 10.

Para Alcudia Barcelona vapor-correo esp. «Mahonés» de 87 ts., cap. D. Agustín Galens, 17 trip, 39 y varios efectos.

Afecciones astronómicas.

SOL--Sale a las 4 h. 32. ms.--Pónese a las 7 h. 27 m.

LUNA--Sale a las 3 h. 10 m. de la T.--Pónese a las 3 h. 44 m. de la M.

Observaciones meteorológicas.

Dias.	Barómetro a las 7 horas m.	Termómetro centigrados.		Higrómetro a las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media.	Vientos a las 9 h mañana.	Fuerza sobre un m. cuadrado en Kils.
		Máx.	Min.					
8	762.5	19.5	15.5	67			NE fresco.	3.5
9	758.	20.8	17.5	61	9.		E fresco.	3.5

Seccion Poética.

UNA FLOR.

Esta flor que de tus rizos
cayó cual pluma ligera,

que aumentaba los hechizos
de tu hermosa cabellera.

En medio de su camino
encontró mi mano osada
que á hacerla cautiva vino
de mi alma enamorada.

Entre tus rizos lucía
su delicado color
sin pensar que ella sería
prisionera de mi amor.

Y lloró su suerte luego
porque miró la cuitada
que moriria en el fuego
de tanto amor abrasada.

Junto al corazon la escondo
y con encanto la miro
del alma mia en el fondo
bebe el amor que respiro.

Y morir no podrá nunca
que el amor la dará vida
el árbol jamás se trunca
si la savia en él se anida.

Yo guardare esta flor
símbolo de tus hechizos

que para vivir de amor
se desprendió de tus rizos.

MAHÓN:—Imp. de M. Parpal.—Bastion 20 y 011



SECCION DE ANUNCIOS.

Alcaldia popular de Mahon.

No habiéndose podido celebrar la sesion extraordinaria y pública que debia tener efecto el 6 del actual por falta de suficiente número de concurrentes, el día 14 del presente mes á las once de su mañana, volverán á reunirse en el salon de la Casa Consistorial de esta ciudad los señores del Ayuntamiento y vocales asociados para discutir y aprobar definitivamente los presupuestos de gastos é ingresos de 1870-1871, en la inteligencia de que formará acuerdo lo que vote la mayoría de los que concurran, segun está prevenido en el artículo 34 de la ley de arbitrios municipales de 23 de febrero último. Dicho acto se anunciará á toque de campana con una hora de anticipacion, arregladamente á lo que se establece en el artículo 29 de la espresada ley.

Lo que se anuncia al público para su inteligencia y en cumplimiento de lo prevenido por la ley. Mahon 10 de junio de 1870.—El Alcalde 1.^o—Gerónimo Escudero. 1

Por ausentarse el habitante de la calle de Sta. Catalina núm. 38, se vende un pianino casi nuevo de la fábrica de «Bernareggi» una mesa escritorio y varios muebles.

FACTURAS

PARA LA PRESENTACION DE CUPONES.

Vendense en esta imprenta.

El día 20 del corriente á las doce de la mañana tendrá lugar en esta Ciudad en la calle del Arraval, frente el despacho del Notario Don Nicolás Orfila, número 10, el remate del predio TAULERA VELLA del término de Ciudadela, propio de D. Lorenzo Arguimbau y Novella, á favor del mas ventajoso postor, siempre que la postura acomode á su dueño, y á tenor del pliego de condiciones que obra en poder del pregonero público y en el despacho del referido Notario.

CRISTÓBAL COLON.

(2.^a Edicion.)

Un Cuarto la Entrega

Se suscribe en esta Imprenta, Bastion 39, donde está de muestra la entrega primera.

SORTEO 24.

En el sorteo de la rifa que se ha celebrado hoy á favor de la Casa de Misericordia de esta ciudad, han salido premiados los números siguientes

Suertes	Escudos	Suertes	Escudos	Suertes	Escudos
89	5	1832	3	3225	3
90	3	1879	3	3327	3
99	5	1925	10	3351	3
104	10			3412	3
192	50	2073	5	3508	5
400	3	2198	10	3639	10
501	10	2263	15	3680	5
589	5	2435	3	3725	3
659	10	2528	5	3746	5
663	3	2529	5	3826	5
954	3	2671	3	3916	15
		2744	5		
1078	10	2809	10		
1123	5	2851	225		
1226	15				
1585	25	3076	3		
1599	3	3109	8		

En esta rifa se han distribuido 4120 cédulas. Los interesados acudirán á recoger sus premios en casa de D. Juan Hernandez, calle de Adnócer núm. 12 de 10 á 12 de la mañana del miércoles y jueves próximos.

Hoy se abre otra rifa extraordinaria que se cerrará el martes proximo.

Mahon 13 de Junio de 1870.—El secretario de la Comision de Beneficencia del Ayuntamiento, Benito Mercadal y Seguí.

